

## விசாரணையில் பறி போகும் உயிர்கள்: இதற்கு காரணம் நாம் தானா?

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் காவல்துறையினரின் அத்துமீறல் தொடர்ந்து நடைபெறுவதாக பல்வேறு சம்பவங்கள் முன்வைக்கப்படுகின்றன.

[தூத்துக்குடி](#) மாவட்டம் சாத்தான்குளத்தில் தந்தை, மகன் காவல் துறையினரால் தாக்கப்பட்டு உயிரிழந்த சம்பவம் நாட்டையே உலுக்கியுள்ளது. அமெரிக்காவில் ஜார்ஜ் பிளாயிட் போலீஸ் விசாரணையில் கொல்லப்பட்ட சம்பவம் உலகின் கவனத்தை திருப்பியது போல் இந்த சம்பவம் அமைந்துள்ளது.

ஆனால் தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் இது முதன்முறை நடந்த சம்பவம் அல்ல, தொடர்ந்து அந்தப் பகுதி காவல் நிலையங்களில் இதுபோன்ற கொடுமைகள் நடந்துவருவதாகவும், அப்பாவி மக்கள் கொடுமையாக தாக்கப்படுவதும், உயிரிடுவதும் தொடர்கதையாக உள்ளதாக மனித உரிமை ஆர்வலர்களும், என்ஜிஓக்களும் குற்றம் சாட்டுகின்றன.

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் பேய்குளம் கிராமத்தில் வசித்த முருகானந்தம் என்ற நபர் சாத்தான் குளம் போலீஸாரால் கடுமையாக தாக்கப்பட்டு ஜூன் இரண்டாம் வாரம் கொல்லப்பட்டதாக மக்கள் கண்காணிப்பகம் அமைப்பின் இயக்குநர் ஹென்றி திபேன் தெரிவித்துள்ளார்.

செயலாளர் எம்.எஸ்.முகமது காயல் பட்டினத்தில் ஒரு ஆட்டோ ஓட்டுநர் போலீஸாரால் கடுமையாக தாக்கப்பட்ட சம்பவத்தை பகிர்ந்துள்ளார். ஹபீப் முகமது என்ற 33 வயது ஆட்டோ ஓட்டுநர் ஆறுமுகநேரி போலீஸாரால் தாக்கப்பட்டு சிறுநீரகப் பிரச்சினை ஏற்பட்டுள்ளதாக தெரிவித்துள்ளார். தனியார் மருத்துவமனையில் சிகிச்சை பெற்றுவரும் அவருக்கு ஒரு லட்சம் ரூபாய்க்கும் மேல் மருத்துவ செலவாகியுள்ளதாக தெரிவித்துள்ளார்.

தூத்துக்குடி மாவட்டம் எட்டயபுரத்தைச் சேர்ந்த கட்டடத் தொழிலாளி கணேசமூர்த்தி சாலையில் மது போதையில் விழுந்து கிடந்ததாக கூறப்படுகிறது. சம்பவம் அறிந்து வந்த போலீசார், கணேசனை மருத்துவமனையில் சேர்ப்பதற்கு முன்பு கடுமையாக அடித்து தாக்கியுள்ளனர். அவரது உடலில் காயங்கள் உள்ளன. இதனால் உடல் வலியிலும், மன உளைச்சலிலும் இருந்த கணேசன் தற்கொலை செய்து கொண்டதாக கூறப்படுகிறது.

இதுபோன்று காவல்துறையினரின் அத்துமீறல்கள் தொடர்பாக எழுத்தாளர் ஜா.தீபா தனது முகநூல் பக்கத்தில் கருத்து தெரிவித்துள்ளார். “கொரோனா பொதுமுடக்கத்தின் போது வெளியில் சுற்றியவர்களை போலிஸ் அடிக்கும்போது அதை ஒரு தர்ம காரியம் போல பகிர்ந்து கொண்டிருந்தோம். ஸ்மைலிக்களை அள்ளித் தெளித்தோம். பல்டி அடித்தல், தோப்புக்கரணம் போட வைப்பது என்று மக்களை கோமாளித்தனமான செய்கைகளை செய்ய வைத்தபோது அதனையும் வாட்ஸ்அப்பில் வழிமொழிந்தோம். ‘போலிஸ் இல்ல பொறுக்கி’ எனும்போது அதை ரசித்தோம். இவையெல்லாமும் தான் சேர்ந்து இந்தக் கொலைகளையும் நடத்தியிருக்கின்றன. மேன்மை பொருந்தியவர்களாக போலிஸ் தங்களை நினைத்துக் கொள்வதின் விளைவே இந்த மரணங்கள். அதிலும் தென்மாவட்டங்களைப் பொறுத்தவரை போலிஸ் உடை என்பது பல்வேறு அடையாளங்களை இன்னும் கூட்டிக் காட்டும் உடையும் கூட.

‘என்ன தவறு செய்தோம் என்று தெரியவில்லை, ஏன் எங்களை அடித்தார்கள்? அது தான் ரொம்ப வலிக்கிறது’ என்று தங்களிடம் பென்னிக்ஸ் வருத்தப்பட்டதாக அவரின் நண்பர்கள் தெரிவித்திருக்கிறார்கள். இது தான் அச்சம் தரக்கூடியது. ஒருவர் குற்றம் செய்திருந்தாலே முறையான விசாரணை தான் தேவை என்று மனிதாபிமானம் உள்ளவர்கள் கேட்டுக்கொண்டிருக்கையில், எந்தத் தவறும் செய்யாதவர்களை மரணம் வரை துன்புறுத்திவிட்டு அதை மறைப்பதற்கு எல்லா வகையான அரசு இயந்திரங்களையும் பயன்படுத்தியிருப்பதெல்லாம் நினைத்துப் பார்க்க முடியாத வன்முறையாக இருக்கிறது.

தேசிய அளவில் இந்த மரணங்கள் கவனம் பெற்றிருக்கின்றன. அதனால் என்ன மூச்சுத் திணறலிலும், நெஞ்சு வலியிலும் இருவர் இறந்து போனால் அதற்கு காவல்துறையா பொறுப்பு என்றெல்லாம் பேசி அடுத்த பிரச்சனைக்கு நகர முடியாது” என்று குறிப்பிட்டுள்ளார்.

[https://tamil.samayam.com/latest-news/thoothukudi/custodial-deaths-and-attacks-in-thoothukudi-district-and-the-reason-behind-these-  
incidents/articleshow/76660005.cms](https://tamil.samayam.com/latest-news/thoothukudi/custodial-deaths-and-attacks-in-thoothukudi-district-and-the-reason-behind-these-<br/>incidents/articleshow/76660005.cms)